

港南区的“开心农场”

全媒体记者 陆颖敏



近日，广西润民农业科技有限公司蛋库内，工人正在有序打包鸡蛋。全媒体记者陆颖敏摄

打理7.5万羽鸡蛋需要多少人？广西润民农业科技有限公司给出的答案是：1人。近日，记者在该公司采访看到，打开管理系统，轻轻转动按钮，喂水、喂料、清粪、收蛋、控温自动开启，就像在网上玩“开心农场”一样轻松。

近年来，港南区以推进设施农业机械化为抓手，聚焦肉鸽、蛋鸡、生猪等产业，加快设施农业机械装备技术步伐。目前，该区设施农业机械化水平达63.57%。

机械化生产 节本增效保质量

位于港南区桥圩镇姚平村的广西润民农业科技有限公司现代化生产车间，环境整洁明亮，一排排鸡笼排列有序，蛋鸡在自动喂料机投喂下悠然进食，一枚枚刚产出的鸡蛋随着传送带运输到蛋库，经过挑选、打包后，被送往各大超市、农贸市场。

“以前一人最多能管养3000羽，现在一人能管养7.5万羽，人工成本降低1/3。”广西润民农业科技有限公司项目经理甘美锦介绍，当前该公司机械化率达到95%以上，喂料、喂水、清粪、集蛋和控温等环节实现自动化运转，促进企业高密度规模化养殖，不但提高了生产效率，降低了人工成本，还能通过全封闭饲养的方式阻隔外界病毒入侵，降低蛋鸡患病率，有效提高经济效益。

日前，该公司被中国农村专业技术协会授予“广西港南蛋鸡科技小院”称号。

据了解，该公司自2022年7月开工建设以来，已建成鸡舍6栋，存栏蛋鸡50万羽，日产鸡蛋20吨。此外，该公司通过土地租金、村集体经济入股等方式直接为11个村1000多户村民增收，招收周边村屯30多名村民务工，人均年收入达4.8万元。项目全部建成后，可实现存栏蛋鸡70万羽，日均产蛋37吨。

去年以来，港南区依托毗邻粤港澳大湾区消费市场的地理优势，积极发展蛋鸡产业，2023年以来，签约蛋鸡项目6个，签约蛋鸡规模810万羽，合同投资额12.87亿元，预计今年存栏蛋鸡贡献一产产值约4.3亿元，蛋鸡产业机械化率达80%。

自主创新 机械化助推企业快速发展

正在进食的肉鸽开心地说。为充分发挥肉鸽产业的联农带农作用，港南区开展“万企兴万村”行动，积极打造“一村一品”，建立“三包二联一回收”（种鸽包供、饲料包赊、技术包送，联系用地审批、联系银行贷款，按协议回收肉鸽、鸽蛋）联农带农共联机制，成功带动周边200多户肉鸽散养户养殖肉鸽，吸纳周边脱贫户、农户就近就业，创设就业岗位600余个，实现资源共享、风险共担、利益共赢、兜底保障。

据了解，扬翔智能设施楼房猪场是广西扬翔集团股份有限公司建设的智能设施楼房猪场之一，存栏母猪约3万头，通过智能化设施的应用，楼房猪场耗电、人工成本比传统猪场降低50%以上，设备的维修、保养、更换数量及费用降低75%。”广西扬翔集团股份有限公司副总裁高远飞说。

据记者了解，扬翔智能设施楼房猪场绿色养殖解决方案，能够较好解决传统猪场环保问题突出、生产环境不良、生物安全防控基础薄弱、生产效率低下等问题，为养殖模式转型升级提供了经验参考。

港南区以农业产业化国家重点龙头企业广西扬翔集团股份有限公司为标杆，通过推广扬翔公司“公司+基地+农户”模式，在全国带动合作养猪农户1193户，合计销售生猪469.49万头，户均年收入超50万元。

近年来，港南区以服务乡村振兴战略、满足生猪养殖产业对机械化的需求为目标，推进机械装备与养殖工艺相融合、设施装备配置与养殖场建设相适应、机械化生产与适度规模养殖相适应，推动生猪养殖机械化向全程全面高质量高效转型升级，为生猪养殖产业高质量发展、加快现代化步伐提供有力支撑。截至目前，港南区共有规模养殖户156家，预计今年生猪出栏72万头，其中规模养殖场出栏约60万头。

2024年，该区生猪规模养殖各主要机械设备达6.34万台套，其中饲喂环节各类机械3.19万台套，有效满足生猪养殖全程机械化生产需要。

目前，港南区生猪规模养殖全程机械化率达到90.69%。

广西鹤鸿农牧有限公司采用双层楼房式大棚养殖，计划建设60个双层养殖大棚。目前已建成20个，其中4个大棚已引进种鸽繁育，存栏种鸽5万羽，全部建成后可实现存栏25万羽，提供就业岗位60多个。

“4月份拿回来的1000羽肉鸽，再过3个月就能正常产蛋孵崽了。”湛江镇蒙村村民谢宝其指着鸽笼里

解放思想 创新求变 向海图强 开放发展 奋力谱写中国式现代化广西篇章 实施产业转型升级三年攻坚行动 建设平陆运河经济带贵港经济开发区

◇ 时评

机械化让农业发展更有底气

陆颖敏

截至目前，港南区共签约蛋鸡产业项目5个，拥有肉鸽养殖场13家、生猪养殖企业156家。引进这么多家养殖企业落地，底气何来？来自农业机械化水平的快速提升。

农业机械化是农业现代化的基础和支撑。在现代农业发展的浪潮中，港南区以设施农业为突破口，聚焦肉鸽、蛋鸡、生猪等养殖产业，大力推进设施农业机械化，使设施农业机械化水平显著提升，目前已达63.57%。这一成绩不仅是港南区农业发展的重要里程碑，更为养殖业全程机械化的推广提供了可借鉴的范例。

养殖业全程机械化是农业现代化的必然趋势。传统养殖方式劳动强度大、生产效率低、养殖环境难以控制，容易引发疫病，制

约了养殖业的规模化、标准化发展。而全程机械化养殖通过先进的机械设备和自动化控制系统，实现饲料投喂、环境调控、粪便清理等养殖环节的自动化操作，不仅提高了养殖效率和质量，还降低了人力成本和疫病风险。港南区内肉鸽、蛋鸡、生猪等产业的机械化实践，让我们看到了全程机械化养殖在提高生产效率、保障产品质量、促进可持续发展方面的巨大潜力。

养殖业全程机械化有助于推动农业产业升级。在机械化的支撑下，养殖产业可实现规模化、集约化发展，提高产业的竞争力和抗风险能力。同时，机械化养殖还可以带动相关产业的发展，如饲料加工、农机制造、维修服务等，形成完整的产业链条，促进农村经济的多元化发展。

桂平市织密防汛交通安全网

本报讯（全媒体记者陆颖敏 通讯员陈婉莹、温保权）5月初以来，桂平市持续遭遇强降雨天气，桂平公路养护中心迅速启动防汛应急响应，全力保障国省干线公路安全畅通。截至目前，该中心累计处置各类道路隐患200余处，未发生因灾阻断交通事件。

该中心成立汛期公路灾害隐患排查整治领导小组，建立应急预警响应、应急力量预置、部门联动协作三项核心机制；与气象、应急、交警等部门建立信息共享机制，以气象预警为先导启动应急响应程序。目前，累计发布气象灾害监测预警信息68条，确保对突发事件“第一时间发现、第一时间处置”，实现预警响应无缝对接。

针对强降雨可能引发的边坡滑塌、路基掏空等风险，该中心组建专项巡查队对辖区275公里国省干线开展24小时动态巡查，重点排查临水临崖、桥梁涵洞、边坡路基等易灾路段。截至目前，累计排查山洪淹没风险路段65处、桥梁43座，发现并标记边坡滑塌隐患3处，清理挡墙附着灌木2处，同步完成177处边坡、618处涵洞的排水系统专项检查，织密防汛安全网。

同和镇多措并举筑牢防汛安全屏障

本报讯（全媒体首席记者陈榕玲 通讯员王新杰）平南县同和镇早谋划、早部署、早行动，全面开展防汛备汛工作，切实保障人民群众生命财产安全。

进入5月降雨增多，同和镇组织镇防汛检查组，对辖区内王羌、林木水库开展汛期安全检查。重点检查水库大坝、溢洪道、泄洪闸等关键部位，建立隐患清单并限期整改销号，确保汛期行洪安全；开展河道清理，共清理大同江河道垃圾约6吨，有效提升河道行洪能力。

针对山区地质灾害易发特点，同和镇

市交通部门广开言路治超限超载

本报讯（全媒体记者樊奥星 通讯员何坤婷、覃菁菁）近日，市交通运输综合行政执法支队召开座谈会，听取普货企业及货运司机对治超执法工作的意见和建议，增强社会公众爱路护路法治意识和安全生产意识，进一步明确货运企业和司机安全生产主体责任。

座谈会邀请辖区内15家重点普货企业代表及5名货车司机代表参会。在交流讨论环节，运输企业代表提出企业经营过程中遇到的困难和问题，并就如何加强源头治超、治理车辆非法改装等方面工作提出了建议。针对企业提出的疑惑和诉求，市交通运输执法支队负责人逐一进行解答和

回应，表示将进一步优化执法服务，加强与企业沟通协调，共同解决问题。座谈会还结合省道511线“3·06”、桂平“12·20”、百吨王入刑等案例进行警示，强调普货企业负责人和司机一定要了解和遵守治超相关政策和法律法规，吸取广西区内外因货车超限超载引发的交通事故教训，不断增强安全生产主体责任意识。

生命至上
安全发展

平南县市场监管局为企业挽回经济损失10余万元

本报讯（全媒体记者张庆杰 通讯员陈媚）近日，平南县金源家生态农业有限公司法人黄先生将一面写着“服务优质高效助企排忧解难”的锦旗送到平南县市场监管局，对工作人员高效解决企业难题表示感谢。

不久前，平南县金源家生态农业有限公司因企业迁址、食品生产许可证号发生

了改变，导致企业原有大量包装材料无法使用，面临10余万元的经济损失。了解情况后，平南县市场监管局工作人员根据相关法律法规，立刻请示自治区市场监管局食品生产安全监管处，与审批平台技术部门协同攻关，最终成功保留原许可证编号，解决了企业的燃眉之急，为企业挽回经济损失10余万元。

西安交通大学广西校友到双岭小学开展爱心捐赠活动

贵港讯 近日，西安交通大学广西校友走进桂平市大湾镇双岭小学，开展“六一”慰问活动。

该活动由市人力资源社会保障局牵头，西安交大广西校友会将50套专业游泳浮板、寓教于乐的益智玩具以及定制糖果礼盒等爱心物品送到孩子手中。双岭小学校长梁艺表示，定期化的帮扶活动不仅充实了学校教学资源，更让师生看到了教育改变命运的现实范本。

据悉，今年初该校友会曾到双岭小学开展“情系乡村教育 传递交大爱心”寒假助学行动。驻双岭村工作队员张世洲说，工作队将持续深化“校地合作+校友反哺”模式，正在筹划暑期学业辅导、科技夏令营等系列项目，让教育帮扶真正成为点亮乡村未来的长明灯。



近日，港南区博奥实验小学举办庆“六一”主题系列活动。图为美食节活动现场。

全媒体记者林子棠摄